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  ΣΤΟΝ ∆ΗΜΟΣΙΟ διάλογο για τη συνταγµα-
τική αναθεώρηση οφείλουµε όλοι να συµβά-
λουµε µε απόψεις και προτάσεις για αλλαγές, 
προκειµένου το νέο Σύνταγµα να συµβαδίζει 
µε τις συνθήκες και τις απαιτήσεις της εποχής. 
Βασική προϋπόθεση, όπως έχω ήδη αναλύ-
σει, είναι ένα περιβάλλον οµαλότητας και συ-
νεννόησης, διότι οι προτάσεις για την αναθεώ-
ρηση δεν πρέπει να επηρεάζονται από µικρο-
κοµµατικές σκοπιµότητες και από τις απαιτή-
σεις της στιγµής, αλλά πρέπει να διακρίνονται 
από µακροπρόθεσµη οπτική µε µόνο κριτήριο 
το συµφέρον της χώρας και της ∆ηµοκρατίας.

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΟΥ για τον τρόπο εκλογής του 
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας υπηρετεί την Προ-
εδρευοµένη Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία, 
όπως προβλέπεται στο ισχύον Σύνταγµα, όπου 
ο πρώτος λόγος ανήκει τη Βουλή και στον πρω-
θυπουργό. Αν όµως το νέο Σύνταγµα προβλέ-
ψει Προεδρική ∆ηµοκρατία, αυτονόητο είναι 
ότι ο Πρόεδρος πρέπει να εκλέγεται απευθεί-
ας από τον λαό. Αναθεώρηση, επίσης, απαι-
τείται και στον τρόπο ανάδειξης της ηγεσίας 
της ∆ικαιοσύνης.

ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ Σύνταγµα, άρθρο 90, παρά-
γραφος 5, η προαγωγή στις θέσεις προέδρων 
και αντιπροέδρων γίνεται µε Προεδρικό ∆ιά-
ταγµα, ύστερα από πρόταση του υπουργικού 
συµβουλίου. Το καθεστώς αυτό δηµιουργεί 
την εντύπωση, σε µεγάλη µερίδα της κοινής 
γνώµης, υπόγειας σχέσης της δικαστικής µε 
την εκτελεστική εξουσία.

ΕΤΣΙ Α∆ΥΝΑΤΙΖΕΙ η αξία του θεσµού και εκπέ-
µπεται µήνυµα µιας µορφής εξαρτηµένης ∆ι-
καιοσύνης. Ως εκ τούτου, το ανέλεγκτο δικαί-
ωµα επιλογής της εκάστοτε κυβέρνησης πρέ-
πει να καταργηθεί. Αλλωστε, πολλές φορές εµ-
φανώς παραβιάζονται η ιεραρχία, η αξιοκρα-
τία και η αρχαιότητα και γίνονται απαράδεκτες 
παρασκηνιακές µεθοδεύσεις (π.χ. βουτιά στην 
επετηρίδα). Συχνά παραλείπονται και παρα-
κάµπτονται ικανοί και άξιοι δικαστές, οι οποί-
οι χαίρουν µεγάλης εκτίµησης και διαθέτουν 
δικαστικό και επιστηµονικό εκτόπισµα.

Ο ΠΥΡΗΝΑΣ της σκέψης πρέπει να είναι η απε-
µπλοκή της επιλογής ηγεσίας της ∆ικαιοσύνης 
από την εκάστοτε πολιτική και κοµµατική εξου-
σία. Στόχος µας πρέπει να είναι η θωράκιση 
του κύρους τόσο του πολιτικού όσο και του δι-
καστικού κόσµου και η αναβάθµιση της ποιό-
τητας της ∆ηµοκρατίας.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΗ πλευρά, δεν είναι δόκιµη η 
επιλογή της ηγεσίας της ∆ικαιοσύνης αποκλει-
στικά από το ∆ικαστικό Σώµα, γιατί αυτό µπο-
ρεί να οδηγήσει σε λογικές «κλειστού και αυ-
τοαναπαραγόµενου χώρου». Αυτό δεν συµ-
βαδίζει µε τη δηµοκρατική αρχή που διέπει 
και καλύπτει συνολικά την κοινωνία, το κρά-
τος και τους θεσµούς.

ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ λοιπόν οι πρόεδροι και οι αντι-
πρόεδροι των τριών ανωτάτων δικαστηρίων 
και πιθανώς ο/η εισαγγελέας του Αρείου Πά-
γου να εκλέγονται από ένα ευρύτατο εκλεκτο-
ρικό σώµα. Με τον τρόπο αυτό θα αποφεύ-
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γονται οι υποψίες των πολιτών περί παρεµβάσεων της εκτε-
λεστικής προς τη δικαστική εξουσία, που σε περιόδους κρί-
σης και πολιτικής αβεβαιότητας εντείνονται. Σε ό,τι αφορά 
τη σύνθεση του εκλεκτορικού σώµατος, µπορεί να αναπτυ-
χθεί ένας ευρύς διάλογος και υπάρχουν, ως γνωστόν, διά-
φορες επιλογές.

ΑΛΛΟ ΜΕΓΑΛΟ ζήτηµα που αφορά τη ∆ικαιοσύνη είναι η 
αναγκαιότητα θέσπισης Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου. Ενα 
από τα βασικά χαρακτηριστικά της ∆ικαιοσύνης, που απο-
τελεί και θεµελιώδη προϋπόθεση, είναι η ασφάλεια δικαίου.

ΕΙΝΑΙ ΓΕΓΟΝΟΣ ότι ο έλεγχος της συνταγµατικότητας του νό-
µου, όπως ασκείται µέχρι σήµερα στην Ελλάδα, περιορίζεται 
σχεδόν αποκλειστικά στη συµφωνία ή µη κανόνων δικαίου 
µε τις διατάξεις του Συντάγµατος που κατοχυρώνουν ατοµι-
κά και κοινωνικά δικαιώµατα, οι οποίες και αποτελούν αντι-
κείµενο δικαστικής ερµηνείας.

ΑΝΤΙΘΕΤΑ, οι διατάξεις που εντάσσονται στο λεγόµενο ορ-
γανωτικό µέρος του Συντάγµατος, π.χ. Πρόεδρος της ∆η-
µοκρατίας, Βουλή, κυβέρνηση, δεν µπορούν, από τη φύ-
ση τους, να αποτελέσουν αντικείµενο ερµηνείας από κά-
ποιο δικαστήριο.

ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΑ, λοιπόν, η σύσταση ειδικού Συνταγµατικού 
∆ικαστηρίου που θα είναι αρµόδιο για την ερµηνεία των ως 
άνω οργανωτικών συνταγµατικών διατάξεων και όχι µόνο. 
Η στελέχωση του Συνταγµατικού ∆ικαστηρίου, ο τρόπος επι-

λογής των µελών του και η θητεία τους µπο-
ρεί να είναι αντικείµενο ευρύτατου διαλόγου.

ΚΑΤΑ ΤΑ ΛΟΙΠΑ, θα εξακολουθήσει να ασκεί-
ται ο δικαστικός έλεγχος της συνταγµατικότη-
τας των νόµων από όλα τα δικαστήρια, όπως 

προβλέπεται και τώρα από τις ισχύουσες συ-
νταγµατικές διατάξεις.
  
ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΜΟΥ, πρέπει να αναθεω-
ρηθεί και το άρθρο 37, παράγραφος 3, που 
προβλέπει τον διορισµό ως υπηρεσιακού πρω-
θυπουργού του προέδρου ενός εκ των ανω-
τάτων δικαστηρίων, διότι δηµιουργεί εντυπώ-
σεις εξάρτησης.

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ πάντως για τα θέµατα της ∆ικαιο-
σύνης θα πρέπει να υπάρξουν και νόµοι, προ-
κειµένου και να επιταχυνθεί ο ρυθµός απόδο-
σής της, αλλά και να διευκολυνθούν µε τον κα-
λύτερο τρόπο οι δικαστές στο έργο τους, τό-
σο µε την κάλυψη κενών θέσεων, όσο και µε 
τη βελτίωση των υποδοµών. Είναι, τέλος, κα-
τανοητό ότι στο Σύνταγµα υπάρχουν και άλ-
λα κεφάλαια προς αναθεώρηση, στα οποία θα 
επανέλθω µε την κατάθεση προτάσεων, για-
τί αποτελεί υποχρέωση όλων µας η ιστορική 
του αντοχή και η συνέχειά του.
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